

## 编者按

社区,是居民的家园。自治,是让居民成为社区“主人翁”的最好方式。在践行人民城市重要理念的过程中,杨浦始终“深耕”社区,一个个自治项目在居民身边落地,抽芽吐绿,开花结果。

“热心社区公益事业”被写入居民公约,楼道里的爱心置物架“转型升级”,成了小区门口的“小哥驿站”;怎么让“小公约”释放社区依法治理“大作用”?各街道法治观察员代表开展“头脑风暴”。“口袋植物园”孩子们唱出来,“空中花苑”阿姨爷叔演出来……所有创意节目的灵感均来源于各社区睦邻中心的自治项目。年龄超过50岁,大多数人没有舞蹈基础,每周认真真排练,只因心中的热爱,一眨眼14年过去,炼成了“民星”舞蹈队。“第一次参加这样的纳凉晚会,我觉得很好”,听说社区有演出,居民和留学生都赶来当观众,晚会好戏连台,表演者中不仅有“专业选手”,还有社区“民星”……

春华秋实,人民城市新实践,为社区创造了哪些“新美好”?本期2、3版带领读者走进杨浦社区治理的“创新现场”。

# 自治项目如何在居民身边稳稳落地



## 集思广益的“美好”,在社区抽芽吐绿,开花结果

今年7月,新江湾城街道发布新时代《居民公约(指导大纲)},尚景园被列为试点居民区之一,先行推进公约的制定。经居民代表共同商议,目前已将“热心社区公益事业”写入居民公约,使其成为大家共同遵守的准则。共建共治共享之下,一个个自治项目在居民身边落地,抽芽吐绿,开花结果。

### 楼道里的爱心置物架,成了小区门口的“小哥驿站”

张策策负责尚景园的快递业务已有多年,他每天从早晨6点半开始装货、送货,一直要持续到晚上8、9点。天气热的时候,一天可以喝掉10瓶水。如今,张策策进进出出送货,实现了“补给自由”,“平时我们送货时间很紧张,水喝完了也不太会特地跑出去再买,现在进出大门时就能拿取,很贴心,很感动。”张策策说。

一张桌子,一把伞,便支起了一个“小哥驿站”。桌上有一个冰柜,矿泉水、盐汽水等饮料“管够”。记者看到,不时有满头大汗的配送人员经过,拿起一瓶,喝几口,又匆匆离去。

驿站还设有补给柜。上两层放着花露水、清凉油、纸巾、雨衣等日用品,下两层则是居民们捐赠的物资,包括方便面、饼干、小零食等。

“虽然未曾谋面,但仍心怀感激。”一旁的留言板上,一位居民这样写道。

驿站发起人之一胡星凯介绍,“小哥驿站”由楼道里的一个置物架“升级”而来。“发起这个驿站的初衷是因为高温、台风等极端天气下,快递员送货十分辛苦,我就和几位志愿者商量,在楼里设置一个架子,为小哥们提供饮用水、清凉油等物品,表达居民的感激之情。”此举深受快递员欢迎,很多热心邻居纷纷拿来补给物品,居委会

也很支持,还帮忙对接了几家爱心机构。于是,大家决定将这个楼道的爱心置物架升级成“小哥驿站”,设在小区门口,让更多户外工作者受益。

尚景园是公租房小区,有16栋楼、租户1900余户。“人员流动性大,双职工多,居民缺乏归属感是小区显著的特点。”新江湾城街道尚景园党支部书记于晓林犹记得,2015年党支部刚成立时,居民们的关系还比较疏离。

怎么拉近社区与居民、居民与居民的距离?在党建引领下,小区逐步凝聚起了一批热心公益的居民,并搭建起以“四海一家亲”为品牌的自治平台。“从居民诉求出发”是自治平台参与度越来越高的一大原因。”于晓林告诉记者,比如,小区目前正在开展的外墙维修项目也是由自治平台推动的众多成功案例之一。

### 公约既要“看得懂记得住”,又要“行得通用得好”

居民公约是践行人民城市重要理念的积极探索。这一基层治理创新做法引起了广泛关注和热议。然而,在推进过程中,如何充分发挥法治专业力量的作用,持续提升基层依法治理水平,成为当前街道法治建设的重点工作。

近日,杨浦区基层法治观察会(北部片区)在新江湾城街道举行。围绕基层依法治理这一主题,各街道法治观察员代表,就深入推进新江湾城街道新时代《居民公约(指导大纲)》的2.0版展开交流讨论,并提出法治观察建议。

如何让公约切实发挥作用,而不是成为“一纸空谈”?殷行街道法治观察员认为,居民公约的重点在于居民,因此在制定中居民应当发挥主体作用,为公约的制定修改提供意见建议,体现共享共治,同时也要让居民知晓。

公约的约束性。

如何让公约更接地气?五角场街道法治观察员建议,可采用线上线下相结合的方式加强宣传,充分利用街道微信公众号等新媒体和社区法治专员、志愿者等力量,将公约作为社区普法宣传的重要内容,制作居民公约的二维码,让居民一扫便可浏览全部内容,制作公约时则可采用诗歌、顺口溜等形式将内容适当简化,让居民“看得懂记得住”。

怎么让“小公约”释放社区依法治理“大作用”?新江湾城街道法治观察员表示,居民公约制定过程中,公职律师、法律顾问、法治专员等力量应发挥专业优势,提供法治保障,建议在试点过程中树立典型,开展模范评比,提升居民知晓度、参与度,让居民公约“行得通用得好”。长海路街道法治观察员则指出,新江湾城街道拥有其他街道没有的基层立法联系点,可将联系点与人民建议征集点、法治观察点结合起来,实现“三点融合”,并在公约社会篇中体现。

“让小区更加美好”是居民共同的心声。日前,街道已选定尚景园等5个居民区作为试点,先行推进居民公约的制定,并计划于年内在辖区22个居民区全面推行。

### “口袋植物园”孩子们唱出来,“空中花苑”阿姨爷叔演出来

今年年初,蓝天社区睦邻中心把闲置绿化带打造成迷你植物园,组织开展多场活动,孩子们在园中栽种鸡毛菜、玉米、茄子等植物,松土、浇水亲力亲为,与大自然零距离。

“搬花盆来搭菜园,你锹土,我撒籽,迷你菜园种起来……”8月23日,稚嫩的歌声在长白新村街道党建服务中心响起。蓝天社区睦邻中心的孩子们,用童谣把“口袋植物园”项目



唱了出来。这是杨浦创意治理项目展演活动的现场。歌唱、舞蹈、小品、快板……所有创意节目的创作灵感均来源于各社区睦邻中心的自治项目。

“听说小区正在招募志愿者,猜猜要他们做什么?”“我还真不知道。”“种花!”只有一男一女两位“演员”的小品,演绎的是辽源西路社区睦邻中心的“空中花苑”项目。

去年,辽源花苑小区5号楼的加装电梯启用了,但居民们每次坐到六楼,一开门就看到空白的墙壁,总觉得有些单调沉闷。于是,辽源西路社区睦邻中心与居民们开始思考,如何让楼道变得缤纷多彩?绿植、花卉,是不错的选择。在睦邻中心的带动下,该楼栋的六楼居民将家中盆栽搬到楼道,又把孩子们的绘画作品挂上

墙,供邻里欣赏。一片“空中花苑”就此诞生。

“在‘空中花苑’的打造过程中,我们一直强调居民自治,楼道环境的美化凝聚着大家的心血与创意。”辽源西路社区睦邻项目经理王蕾表示,“接下来,我们还计划在其他楼组继续复制这一模式,以科普、党建、未成年人保护等不同主题,开辟一个又一个各具特色的‘空中花苑’。”

本次创意治理项目展演由杨浦区地区工作办公室与12个街道共同开展,是杨浦“睦邻蓬勃计划2023”四大行动之一——温度提升行动的成果展示活动,这一展演形式,在杨浦属于首创。活动中,还经线上投票,评选出了“十佳创意展演节目”和“优秀创意展演节目”,鼓励基层治理持续创新,更有温度。■毛信慧 汤顺佳 严姝雯

